

[特別講義] 電磁場中の荷電粒子の運動 12/15

Maxwell 方程式

$$\left\{ \begin{array}{l} \nabla \cdot \mathbf{E} = \frac{\rho}{\epsilon_0}, \quad \nabla \cdot \mathbf{B} = 0 \\ \nabla \times \mathbf{E} = -\frac{\partial \mathbf{B}}{\partial t} \\ \nabla \times \mathbf{B} = \mu_0 \mathbf{j} + \frac{1}{c^2} \frac{\partial \mathbf{E}}{\partial t} \end{array} \right.$$

ρ : 電荷密度
 \mathbf{j} : 電流密度
 }
 ρ, \mathbf{j} ((r, t)) の関数

\mathbf{E} : 電場
 \mathbf{B} : 磁束密度
 }
 \mathbf{E}, \mathbf{B} ((r, t)) の関数

● Maxwell 方程式は (ρ, \mathbf{j}) から (\mathbf{E}, \mathbf{B}) を決める

$\mathbf{E}(r, t), \mathbf{B}(r, t)$ の形を決定する方程式がある

● ベクトルポテンシャル $\mathbf{A}(r, t)$ と スカラーポテンシャル $\phi(r, t)$ を導入

(a) $\mathbf{B} = \nabla \times \mathbf{A}$ であり $\nabla \cdot \mathbf{B} = 0$ は自動的に成立する

つまり 未知数は (B_x, B_y, B_z) 3つある

(A_x, A_y, A_z) 3つを減らす必要がある!!

→ この ϕ, \mathbf{A} の 不定性 がある

[電磁場中の荷電粒子の運動]

自由粒子の Lagrangian

$$L = \frac{1}{2} m \dot{r}^2$$

電磁場との相互作用がある Lagrangian (は) どの? ~~~~~

$$\begin{cases} \text{Gauge変換} \\ A = A' + \nabla\chi \\ \phi = \phi' - \frac{\partial\chi}{\partial t} \end{cases} \quad \text{対応}$$

Lagrangian は 不変に!

• $L = \frac{1}{2} m \dot{r}^2 + e i \hbar \cdot A - e \phi$ これは
但し e は定数

このとき Gauge変換に対応して

$$\begin{aligned} L &= \frac{1}{2} m \dot{r}^2 + e i \hbar \cdot (A' + \nabla\chi) - e \left(\phi' - \frac{\partial\chi}{\partial t} \right) \\ &= \frac{1}{2} m \dot{r}^2 + e i \hbar \cdot A' - e \phi' + e \left(i \hbar \cdot \nabla\chi + \frac{\partial\chi}{\partial t} \right) \end{aligned}$$

e.g. $\frac{d\chi(r,t)}{dt} = \frac{\partial\chi}{\partial x} \dot{x} + \frac{\partial\chi}{\partial y} \dot{y} + \frac{\partial\chi}{\partial z} \dot{z} + \frac{\partial\chi}{\partial t}$
 $= (\nabla \cdot \chi) \cdot i \hbar + \frac{\partial\chi}{\partial t} \quad \text{etc}$

$$L = \frac{1}{2} m \dot{x}^2 + e i \hbar \cdot A' - e \phi' + \frac{d\chi}{dt}$$

Lagrangian は 全微分 の項 $\frac{d\chi}{dt}$ を足して

Lagrangian 方程式 は 不変

- この形の Lagrangian の + の χ は 変換 に対して 不変性 を保つ ことができる

【 荷電粒子の運動方程式 】

$$L = \frac{1}{2} m \dot{x}^2 + e i \hbar \cdot A - e \phi$$

粒子の運動方程式は

$$m \ddot{x} = e [E + e i \hbar \times B]$$

となる

(記) 成分に 今 (1) 計算 して !!

x-成分 だけ 示す 十分

$$L = \frac{1}{2} m (\dot{x}^2 + \dot{y}^2 + \dot{z}^2) + e (\dot{x} A_x + \dot{y} A_y + \dot{z} A_z) - e \phi$$

ここで $(A_x(x, y, z, t), A_y(x, y, z, t), A_z(x, y, z, t), \phi(x, y, z, t))$ とする

उत्तर के लिए Lagrangian ज्ञात करें :

$$\frac{d}{dt} \frac{\partial L}{\partial \dot{x}} = \frac{\partial L}{\partial x}$$

$$\therefore \frac{d}{dt} (m\dot{x} + eA_x) = e \left(\dot{x} \frac{\partial A_x}{\partial x} + \dot{y} \frac{\partial A_y}{\partial x} + \dot{z} \frac{\partial A_z}{\partial x} \right) - e \frac{\partial \phi}{\partial x}$$

$$\text{उत्तर} \cdot \frac{dA_x(r,t)}{dt} = \frac{\partial A_x}{\partial x} \dot{x} + \frac{\partial A_x}{\partial y} \dot{y} + \frac{\partial A_x}{\partial z} \dot{z} + \frac{\partial A_x}{\partial t}$$

अतः

$$m\ddot{x} + e \left(\frac{\partial A_x}{\partial x} \dot{x} + \frac{\partial A_x}{\partial y} \dot{y} + \frac{\partial A_x}{\partial z} \dot{z} + \frac{\partial A_x}{\partial t} \right)$$

$$= e \left(\dot{x} \frac{\partial A_x}{\partial x} + \dot{y} \frac{\partial A_y}{\partial x} + \dot{z} \frac{\partial A_z}{\partial x} \right) - e \frac{\partial \phi}{\partial x}$$

$$\therefore m\ddot{x} = e\dot{y} \left(\frac{\partial A_y}{\partial x} - \frac{\partial A_x}{\partial y} \right) + e\dot{z} \left(\frac{\partial A_z}{\partial x} - \frac{\partial A_x}{\partial z} \right)$$

$$- e \left(\frac{\partial A_x}{\partial t} + \frac{\partial \phi}{\partial x} \right)$$

$$\text{उत्तर} \cdot \mathbf{B} = \nabla \times \mathbf{A}, \quad \mathbf{E} = -\nabla \phi - \frac{\partial \mathbf{A}}{\partial t} \quad \text{अतः}$$

$$m\ddot{x} = e(\dot{y} B_z - \dot{z} B_y) + e E_x$$

$$= e(\dot{\mathbf{r}} \times \mathbf{B})_x + e E_x$$

अतः

$$m\ddot{\mathbf{r}} = e \dot{\mathbf{r}} \times \mathbf{B} + e \mathbf{E}$$

उत्तर के लिए